

第二届数字政府建设峰会暨“数字湾区”发展论坛在穗召开

王钦敏庄荣文王伟中刘烈宏等出席开幕式

羊城晚报讯 12月8日上午,由国家互联网信息办公室指导,广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府联合主办的第二届数字政府建设峰会暨“数字湾区”发展论坛在广州开幕。第十二届全国政协副主席、国家电子政务专家委员会主任王钦敏,中央宣传部副部长、中央网信办主任、国家网信办主任庄荣文,广东省省长王伟中,国家发展改革委党组成员、国家数据局局长刘烈宏等出席开幕式。

王钦敏作主题报告。他指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央准确把握信息时代发展趋势,作出了建设数字中国的战略决策。各地方、各部门积极贯彻落实党中央、国务院的决策部署,采取了各种有效的措施加快推进数字政府建设进入了全面发展的快车道。要以习近平总书记关于网络强国的重要思想为根本遵循,坚持系统思维,积极推动数字技术、数据应用与政府改革深度融合,

推进我国数字政府建设再上新台阶。要站在数字中国建设整体布局的高度,系统推进数字政府建设,实施国家大数据战略,组织构建标准统一、布局合理、管理协同、安全可靠的全国一体化政务大数据体系,统筹推进数字中国、数字经济、数字社会的规划和建设,为推动国家治理体系和治理能力现代化提供有力的支撑。

庄荣文表示,以习近平同志为核心的党中央准确把握信息时代发展大势,围绕加快建设网络强国,对电子政务、数字政府建设作出一系列重大决策,实施一系列重要部署,为推动我国数字政府建设指明了前进方向。当前,新一轮科技革命和产业变革深入推进,推动数字化转型日益成为顺应世界之变、时代之变、历史之变的重要任务。我们应当旗帜鲜明加强党的领导,把握数字政府建设方向,创新制度体系,激发数字政府建设活力,树牢为民宗旨、坚守数字政府建设初心,维护数据安全、筑牢数

字政府建设根基,加强统筹协调、狠抓任务落实,共同推进数字政府建设,实施国家大数据战略,组织构建标准统一、布局合理、管理协同、安全可靠的全国一体化政务大数据体系,统筹推进数字中国、数字经济、数字社会的规划和建设,为推动国家治理体系和治理能力现代化提供有力的支撑。

王伟中代表省委、省政府对各位领导嘉宾的到来表示欢迎。他表示,数字政府建设是网络强国、数字中国建设的基础性和先导性工程。广东坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署,在国家部委的大力支持下,在全国率先启动数字政府建设和数据要素市场化配置改革,建成“粤省事”“粤商通”“粤政易”等“粤系列”品牌,实现各地市、各部门超17万类数据资源互联互通、共享共用,省级政府一体化政务服务能力连续5年位居全国第一,为广东高质量发展和现代化建设提供了有力支撑。当前,广东正全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,按照省委“1310”具体部署,扎实推进中国式现代化的广东实践。广东将认真贯彻落实国家部署要求,

以举办本届峰会为契机,学习借鉴各地先进和成功经验,深入推进建设数字政府2.0建设,以数字化赋能“百千万工程”,制造业当家、高水平科技自立自强、绿美广东生态建设等重点工作,携手港澳加快建设“数字湾区”,推动数字政府、数字经济、数字社会、数字生态协同发展,为建设网络强国、数字中国,推进国家治理体系和治理能力现代化贡献更大力量。

刘烈宏表示,国家数据局将认真落实党中央、国务院决策部署,加快推进数据要素市场化配置改革,明确公共数据授权运营的合规政策和管理要求,加快建设安全可信的数据基础设施,加快打造服务经济社会发展的典型应用场景,鼓励探索企业数据授权应用新模式,推动数据领域核心技术创新,全面提高数据资源开发利用水平,助力数字政府建设,赋能高质量发展。

本次大会以“创新驱动数字湾区建设 数据赋能高质量发

展”为主题,集开幕式、高峰论坛、专题论坛、成果博览会等活动于一体。安徽、江西、广西、新疆等主宾省区也将展示数字化发展成果,深入交流数字政府建设经验。峰会期间还将举办数据要素、政务服务、政府治理、数字经济、数字社会、网络安全、数字湾区等7个专题论坛。

广东省领导陈建文、张虎、王曦,河北省领导董兆伟,安徽省领导周喜安,福建省领导郭宁宁,江西省领导秦义,广西壮族自治区领导蔡黎新,宁夏回族自治区领导梁彦州,新疆维吾尔自治区领导王刚,中国电子信息产业集团董事长曾毅、中国电信集团总经理邵广禄、中国移动通信集团总经理董昕,以及香港、澳门特区政府有关部门负责人,中央企业有关负责同志、国内知名专家学者、粤港澳三地企业家代表等参加开幕式。

开幕式后,与会嘉宾参观了成果发布场馆。

(吴昊 符信)

第二届数字政府建设峰会: 建设数字政府有利于推动民生福祉 赋能经济高质量发展

羊城晚报记者
沈钊 李焕坤 詹淑真



“数字湾区”发展论坛活动现场 主办方供图

数据要素论坛:探讨激活数据要素潜能路径

大数据发展趋势、数据要素赋能高质量发展、数据隐私与数据智能……在以“创新数据治理模式 构建流通交易生态”为主题的数据要素论坛上,与会嘉宾围绕数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等热点难点问题展开研讨,为更好激活数据要素潜能凝聚共识、指明方向、提供路径。

中国科学院院士、琶洲实验室(黄埔)主任徐宗本表示,广州在数据基础设施上位居全国前列,同时拥有丰富的市场需求与应用场景,在激活数据要素潜能、增强经济发展新动能上优势突出。“数据是基础,平台是支撑,分析是核心,变现是王道。近年来广州在引进数据人才方面成绩突出,希望能继续

延续这个势头,加强深层次研究,掌握数据处理核心技术。”

论坛上还举行了一系列签约和授牌仪式。

广州市人民政府

与中国联通达成数字安全战

略合作框架协议;广州数据交

易所助力西藏、新疆数据要素

建设战略合作签约仪式也在当

日举行,粤藏、粤疆数据要素领

域交流合作将持续强化。

网络与信息安全论坛:安全数据流通助力实体经济发展

随着全球化和数字化进程加速,国家的数据安全和跨境的资金流动成为当今社会的重要议题。随着数据大潮的来临,粤港澳大湾区在数据安全与跨境流动方面也面临一定的挑战。在12月8日下午举行的网络与信息安全论坛上,多位与会嘉宾围绕着如何加快大湾区数据跨地流动,推动大湾区数据安全发展展开了讨论。

香港科技大学客座教授雷志斌表示,数据作为资产流

通时,需要一个透明高效、公

开公正的平台,这样的平台在香港已经非常完善。香港已

经有两个持牌机构可以让散

户、专业投资者进行虚拟交

易。而在广东产业化数据、数

据产业化的大潮下,香港希望建

设可信的、底层的数字经济的基

础设施,这个基础设施配合香

港的交易所,助力实体经济和

虚拟经济的互动,希望在大的

环境下发挥出应有的特点。

“对于经济发展而言,数

据越流通越有价值。”广州数

据交易所副总经理沈海表示,

目前全国挂牌的数据交易所

数字社会论坛:数字赋能推动社会治理

推动更高水平的城乡区域发展。

在数字赋能社会治理的社会实践中,广东也涌现出系列创新案例。陈晓运以本次主办数字社会论坛的江门市为例,指出江门市政府将社会治理和产业打通,让社会治理不再成为一项硬投入,而是能够形成一个新的经济生态去支撑社会治理。比如江门建设政法智能化技术孵化基地,吸引了一些数字赋能的企业到江门投资、开展技术研发,企业又在江门找到了自己的应用场景,又能解决实际问题,“当他们聚集的时候就成了一园,变成了一个新业态。”

陈晓运认为,广州、深圳、

佛山、江门等珠三角城市在数

字化探索方面走得比较快,粤

西、北等地市也在加速把数

字化治理应用到数字乡村建

设、社会矛盾化解、养老托幼、

公共安全防范等领域中,有助

于科技有限公司副总裁汤子楠

也在分论坛现场分享了如何

运用新技术提高社会治理效

率的案例。他提到,国家针对

特殊人群出台了一些帮扶政

策,但基层工作人员面临着如

何详细了解相关政策、如何准

确筛选适合政策的居民等问

题。借助数据采集、网络查

处等多种手段,通过建立用户

画像等方式,给相应的人群打

签,就可以较快地把符合政策

覆盖的人群抓出来。汤子楠

表示:“我觉得作为智慧城市

的服务商,需要深入到基层,

围绕每一个具体的事务开展

工作,才能真正把数字化赋

能的理念落到实处。”

黄楚平主持召开省人大常委会党组扩大会

以人大高质量履职 不断把全面贯彻实施宪法推向深入

羊城晚报讯 12月8日,省人大常委会党组书记、主任黄楚平主持召开党组扩大会,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神和贺信精神,研究贯彻落实意见。

会议强调,要深入贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实习近平总书记在第十个国家宪法日之际作出的重要指示精神,坚定宪法自信,增强宪法自觉、履行宪法使命,围绕落实省委“1310”具体部署,以人大高质量履职不断把全面贯彻实施宪法推向深入。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记深入推进长三角一体化发展座谈会和在上海、江苏盐城考察时的重要讲话、重要指示精神,加快出台科技创新条例,继续推进粤港澳大湾区内地九市协同立法,探索加强省际人大工作的交流协作,以法治助推广东更好服务和融入新发展格局。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记致2023年“读懂中国”国际会议(广州)和“2023从都国际论坛”的贺信精神,通过人大对外交流讲好全过程人民民主的广东实践故事,更好助推广东更高水平对外开放。

会议要求,要贯彻落实习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作时和对山西吕梁市永和县考察时的重要指示精神,牢固树立安全生产领域立法修法和监督工作,保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。(侯梦菲)

广东“出生一件事”集成化办理上线粤省事客户端 便民!一键办理“七项事项”

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道:“实在太方便了,不用我们给孩子办各种证件来回跑。”12月8日,广东省“出生一件事”集成化办理上线粤省事客户端启动仪式在广东省卫生健康委举行。

家住在中山市东区朗晴假日岭南印象的居民钟先生夫妇是全省首次使用“出生一件事”的居民,他们为刚生育的第三胎宝宝顺利在“粤省事”APP线上办理了七项事项,包括出生医学证明、入户登记、医保登记、社保卡等。据记者了解,5个工作日内,钟先生便可收到相关纸质证件。

在启动仪式上,省卫生健康委党组成员、副主任刘元亮表示,粤省事客户端“出生一件事”服务是一个由省级部门建立、全省各地群众直接使用的多端的全天候“掌上”办理平台,充分体现了政府部门“协同高效,数字赋能,制度保障”的优势,真正实现“让数据多‘跑腿’、群众‘零跑动’”的预期目标,将大大提升群众办事的便捷

据了解,全省除广州、深圳和珠海市外的18个地级市已实现一网通办、全省联办,暂未联办的3个城市也将很快上线通办。据中山市卫健局介绍,各区政务中心不仅开通了线上“出生一件事”的办理通道,也开设了线下“一件事”办理窗口,方便群众办理有关事项。

惠州市惠东县高潭镇新时代文明实践所: 培养小小红色讲解员 讲好红色故事赓续红色血脉

优质文化供给
文明实践巡礼

羊城晚报记者 罗仕

“我们的家乡是革命老区,1922年,革命先烈彭湃来到高潭宣传发动组织农会,播下了革命的火种……”11月22日下午,在惠州市惠东县高潭镇新时代文明实践所里,小小红色讲解员、高潭中学初二学生罗欣柔,深情地为高潭小学学生讲解高潭的革命历史。

记者了解到,近年来,高潭镇新时代文明实践所依托当地丰富的红色文化资源,通过培养小小红色讲解员、进行短视频宣传推广,以及开展本地人讲解本地红色故事、重走红军路等文明实践活动等,讲好红色故事,赓续红色血脉,传承红色基因。

从小感受红色文化

“马克思街”、“列宁街”、高潭革命烈士纪念碑、高潭老苏区革命纪念堂……走进高潭镇,众多红色遗迹遗址目不暇接。作为海陆丰革命老区的重要组成部分,高潭镇诞生了全国最早的村级苏维埃政权之一。被誉为“东江红军”的它,每年吸引着众多党员干部和市民游客前往学习参观。

“我们的家乡是一片红色热土,有着光荣的革命传统和光辉的发展历程。赓续红色血脉,传承红色基因,是我们新时代文明实践工作的重要职责和使命。”高潭镇相关负责人对羊城晚报记者表示,依托当地红色遗迹遗址和红色展馆,高潭镇新时代文明实践所开展了小小红色讲解员培训活动,定期对高潭小学生进行讲解培训,通过学习高潭革命故事,训练站姿、语速、手势等,让学生从小就了解高潭的革命历史,感受红色文化的熏陶,身体力行参与到红色文化的宣传和传承中去。

“我们持续开展系列讲解培训活动,引导孩子们了解家乡红色文化历史,锻炼孩子们的语言表达能力,鼓励他们做好红色文化的传播者和传承者,不断擦亮‘东江红军’的文化品牌,让红色资源‘活’起来。”高潭镇志愿者杨柳青说。

打造红色故事新窗口

如何让当地的红色文化发扬光大?记者了解到,除了培训小小红色讲解员,当地还着重对革命后代、退役军人进行培训,让这些人群也加入到讲解队伍,并积极开展本地人讲解本地红色故事文明实践活动。

同时,高潭镇新时代文明实践所积极展开“重走红军路,共忆峥嵘史”文明实践活动。通过实地走访,让大家感受革命的光辉历程,“触摸”波澜壮阔的革命史,艰苦卓绝的奋斗史,可歌可泣的英雄史,接受红色文化的洗礼。

此外,高潭镇新时代文明实践所以“红色传承”为主线,目前已经打造了理论宣讲室、市民教育室、文化活动室、科普宣传室、党建宣传展示厅、新时代文明实践直播间等服务阵地。我们要继续用好活红色文化资源,逐步将高潭镇新时代文明实践所打造成为讲好高潭红色故事的新窗口。”高潭镇相关负责人表示,下一步,将充分发挥高潭红色资源优势,组织策划红色文化教育、红色文化宣讲等活动,为镇内外党组织开展党史学习教育、入党积极分子培训、党性修养锤炼等提供阵地预约服务,把高潭镇新时代文明实践所打造为学习高潭革命历史的“红色课堂”,办成党员聆听红色故事、学习红色文化的“红色家园”。